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Утримання тварин у закритих приміщеннях є передумовою виникнення та 

розповсюдження біоаерозолів – сумішей органічної речовини, пилу та 

патогенних частин, які становлять загрозу за рахунок негативного впливу на 

здоров'я та продуктивність поголів'я та працівників. Тому завданням 

інтенсифікації виробництва продукції тваринництва є контроль мікробного 

навантаження. Основним ветеринарно-санітарним заходом у цьому питанні 

постає дезінфекція [1].  

Проведення дезінфекції ґрунтується на використанні речовин, що 

знищують або видаляють мікроорганізми. Всі дезінфікуючі речовини за 

способом застосування можна поділити на два великі: для хімічної обробки та 

фізичної дезінфекції [2].  

Клас речовин для хімічної дезінфекції включає у себе групи сполук, що 

знищують бактерії. Сюди належать похідні фенолів, галогени, спирти, альдегіди, 

окисники, кислоти, луги. Ці речовини мають обмежене застосування у 

сучасному тваринництві через низку ліміт–факторів: 

1) складнощі підбору препарату, який одночасно матиме всі потрібні 
характеристики: універсальність, малотоксичність, низький коефіцієнт 

кумуляції у зовнішньому середовищі, відсутність корозійного впливу на 

матеріали тваринницького приміщення; 

2) розвиток стійкості патогенних агентів до хімічних речовин; 
3) наявність важкодоступних для обробки місць усередині приміщень –

труби, тріщини та отвори [2, 3]. 

Зважаючи на ці перешкоди, останнім часом більшого поширення набуває 

використання речовин для фізичної дезінфекції, характеристикою яких є 

використання енергії та реактивних частинок без накопичення у довкіллі [4].  

Одним із прикладів є озон – модифікація кисню, яка інактивує небажані 

агенти завдяки високому окисно‑відновному потенціалу: він руйнує пептиди й 
подвійні зв'язки жирних кислот. Це призводить до деградації білків та ліпідів із 

подальшим лізисом клітин. Завдяки цим механізмам озон має широкий спектр 

антимікробної дії [5].  
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Ще одним прикладом є холодна плазма – речовина, що утворюється із 

молекул газів (наприклад, He із домішками О2) внаслідок іонізації під дією 

електричних полів.  Побічними продуктами цієї реакції є реактивнів частинки, 

радикали та фотони, які стимулююють введення бактерій у стан стресу із 

подальшим пошкодженням біомакромолекул та клітинних структур за рахунок 

розривів білків та ланцюгів ДНК  [6].  

Таким чином, дезінфікуючі речовини поділяються на два класи, що 

відрізняються механізмом впливу на небажані біологічні агенти: хімічні сполуки 

діють шляхом взаємодії з компонентами бактеріальних клітин, тоді як фізичні 

речовини, зокрема озон і холодна плазма, забезпечують інактивацію бактерій 

через енергетичний вплив. 
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Анотація. The main classes of disinfectants have been examined. Their effectiveness in 

ensuring the sanitary safety of livestock facilities has been analyzed. 
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